

ХРОНИКА

КУРСЫ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ ДЛЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ЦЕРКОВНО-ПРАВОВЫХ ДИСЦИПЛИН И КОНФЕРЕНЦИЯ «КАНОН И ЗАКОН: ГРАНИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ»

УДК 2-756

DOI: 10.31802/PRAXIS.2025.18.1.009

17–18 марта 2025 года в Общеперковной аспирантурой и докторантурой имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия прошли очередные курсы повышения квалификации Учебного комитета Русской Православной Церкви для преподавателей церковно-правовых дисциплин на тему: «*Актуальные проблемы канонического права Православной Церкви*».

В рамках данных курсов повышения квалификации состоялась также *I Всероссийская научно-практическая конференция кафедры церковной истории и церковного права ОЦАД «Канон и закон: грани взаимодействия»*.

В данных мероприятиях приняло участие более 70 преподавателей церковно-правовых дисциплин со всей России, а также Белоруссии, из большинства духовных учебных заведений Русской Православной Церкви.

Доклады и лекции были построены по принципу деления канонического права на внутреннее и внешнее. Первый блок был посвящен церковному праву, а второй – правовому регулированию церковно-государственных отношений.

Основными лекторами-докладчиками по церковному праву стали:

- доктор церковной истории, доктор богословия, заслуженный профессор, профессор кафедры церковно-практических дисциплин Московской духовной академии, заместитель председателя Епархиального суда г. Москвы **protoиерей Владислав Цыпин**, тема выступления: «*Практика церковного суда*»;
- кандидат богословия, доцент, заведующий кафедрой церковно-практических дисциплин Московской духовной академии, доцент кафедры церковной истории и церковного права Общецерковной аспирантуры и докторанттуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия **protoиерей Александр Задорнов**, темы выступления: «*Богословские элементы в каноническом праве*» и «*Актуальные проблемы брачного права*»;
- доктор богословия, ректор Коломенской духовной семинарии, профессор кафедры церковной истории и церковного права Общецерковной аспирантуры и докторанттуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия **protoиерей Вадим Суворов**, тема выступления: «*Некоторые канонические аспекты современных проблем православной экклезиологии*».

Основными лекторами-докладчиками по правовому регулированию церковно-государственных отношений стали:

- кандидат юридических наук, доцент, и. о. заведующего кафедрой церковной истории и церковного права Общецерковной аспирантуры и докторанттуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, доцент кафедры церковно-практических дисциплин Московской духовной академии, доцент кафедры церковно-практических дисциплин Тульской духовной семинарии, руководитель Юридической службы Учебного комитета Русской Православной Церкви **Семенова Наталья Сергеевна**, темы выступления: «*Правовой статус Русской Православной Церкви в контексте трех правовых систем (церковной, государственной, международной)*», «*Сотрудничество Церкви и государства в сфере реализации 809 Указ Президента от 09.11.2022*»;
- кандидат юридических наук, доцент, руководитель Центра исследований права и культуры, заведующая кафедрой теории и истории государства и права Юридического факультета

Государственного академического университета гуманитарных наук, доцент кафедры церковной истории и церковного права Общецерковной аспирантуры и докторанттуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия Ерохина Юлия Владимировна, тема выступления: «*Место церковного права в правовой системе государства*»;

- преподаватель кафедры церковной истории и церковного права Общецерковной аспирантуры и докторанттуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, руководитель Юридической службы Московской митрополии иерей Василий Лосев, темы выступления: «*Особенности трудовых отношений, служения членов причта и волонтеров в религиозных организациях Русской Православной Церкви*», «*Правовой статус священнослужителя Русской Православной Церкви*».

После каждой лекции-доклада было обсуждении обозначенных проблем. Кроме того, каждый участник мог задать интересующие его вопросы в рамках обсуждаемой области, высказать свое мнение и т. д.

Во второй день был проведен *Круглый стол* на тему: «*Методика преподавания церковно-правовых дисциплин*», на котором участники смогли поделиться наболевшими проблемами и сложностями, с которыми они сталкиваются в процессе преподавания своих дисциплин, а также обменяться опытом по методике их преподавания. Одной из самых серьезных проблем, которую констатировали большинство участников, это несоразмерно с другими дисциплинами малое количество аудиторных часов в учебных планах, выделяемых на такие практические дисциплины, как «Каноническое право», «Новейшие документы Русской Православной Церкви», «Церковь, государство и общество» и «Правовые и экономические основы деятельности канонических подразделений Русской Православной Церкви».

Поскольку данные дисциплины не менее необходимы, чем теоретические, а на приходе зачастую намного более востребованы в пасторском служении, о чем свидетельствуют, как студенты, так и выпускники духовных школ, то было бы целесообразно установить минимальную норму аудиторных часов на указанные дисциплины на уровне Учебного комитета Русской Православной Церкви. Кроме того, многие участники говорили о том, что студентам не хватает элементарных базовых знаний по правоведению для освоения указанных дисциплин. Для повышения эффективности преподавания и усвоения знаний студентами

по указанным дисциплинам участники считают необходимым введение общего курса правоведения в программу обучения на бакалавриате, который присутствует во всех федеральных государственных образовательных стандартах высшего образования, кроме ФГОС Теология.

Участники обсудили также необходимость обновления учебных материалов, включая учебники и учебные пособия по преподаваемым дисциплинам.

В рамках программы мероприятия перед участниками выступили научный руководитель профиля магистратуры ОЦАД «Каноническое право Православной Церкви» Семенова Н. С. и начальник управления образовательных программ ОЦАД Гусев А. В. с презентацией указанного профиля магистратуры и приглашением на обучение на данном профиле как самих преподавателей, так и выпускников духовных школ.

Участники договорились поддерживать связь и активнее участвовать в группе профсообщества преподавателей церковно-правовых дисциплин, а также встречаться на научных конференциях духовных школ, посвященных каноническому праву, особенно на таких как:

- Всероссийская научно-практическая конференция кафедры церковной истории и церковного права ОЦАД «Канон и закон: грани взаимодействия» (март);
- Всероссийская научно-практическая конференция кафедры церковно-практических дисциплин МДА «Юстиниановские чтения» (27 ноября);
- Всероссийская научно-практическая конференция Казанской духовной семинарии «Бердниковские чтения» (сентябрь);
- Секция «Каноническое право» Всероссийской научно-богословской конференции «Церковь. Богословие. История» Екатеринбургской духовной семинарии (февраль).

Участники поблагодарили Учебный комитет, ОЦАД и всех организаторов за проведенные на высоком уровне курсы повышения квалификации и конференцию «Канон и закон: грани взаимодействия», констатировав необходимость и пользу данных мероприятий.

Наталия Сергеевна Семенова